
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1939. Första kammaren. Nr 29.

Tisdagen den 9 maj.
Kammaren sammanträdde kl. 4 e. m.

Herr statsrådet Eriksson avlämnade Kungl. Maj:ts propositioner: 
nr 282, angående överenskommelse örn skyddet av Ålandsöarnas neutralitet; 

och
nr 283, angående förslag till lag örn ändrad lydelse av § 28 mom. 2 värn­

pliktslagen den 30 juni 1936 (nr 443).

Anmäldes och godkändes bevillningsutskottets förslag till riksdagens skri­
velse, nr 241, till Konungen i anledning av väckta motioner örn beredande av 
skattefrihet för vissa gåvor till inköp av luftskyddsmateriel.

Justerades protokollen för den 3 och den 5 innevarande månad.

Föredrogos och hänvisades till statsutskottet Kungl. Maj:ts propositioner: 
nr 288, angående ytterligare anslag till statlig lagerhållning; och 
nr 293, angående provisorisk avlöningsförstärkning och provisoriskt dyrorts- 

tillägg åt vissa befattningshavare m. m.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet den av herr Johanson, Karl 
August, väckta motionen, nr 336, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition 
angående ersättning av statsmedel för vissa skador och kostnader till följd av 
Ume- och Yindelälvarnas översvämning år 1938.

Föredrogos och bordlädes på begäran Kungl. Maj:ts denna dag avlämnade 
propositioner nr 282 och 283.

Herr Lindhagen erhöll på begäran ordet och yttrade: Herr talman! Jag
hemställer, med anledning av ärendets invecklade beskaffenhet och efter över­
enskommelse med herr andre vice talmannen, att motionstiden för proposi­
tionen nr 282 måtte utsträckas till det plenum, som infaller näst efter fem­
ton dagar från dess avlämnande.

Denna hemställan bifölls.

Ordet lämnades ånyo till herr Lindhagen, som nu anförde: Herr talman!
Jag skall be att få framställa följande interpellation.

Sverige och Nordens övriga länder äro ense om, att i dessa tider slå vakt om 
sin neutralitet. Landets vederbörande känner dock knappast någon annan ut­
väg till neutralitetens skyddande än upprustningens väg. Alla landets in- 
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2 Nr 29. Tisdagen den 9 maj 1939.

Anhållan att få framställa interpellation ang. non-aggressionspakier med 
vissa länder. (Forts.)

vånare äro emga om, att faran hotar från stormakterna, enkannerligen Tysk­
land och Ryssland, som ligga oss närmast, men meningarna äro delade örn, 
mot vilkendera stormakten vi särskilt rusta.

För min del har jag frestat att vinna intresse för neutralitetens värnande 
framför allt med andliga verkligheter och således ytterst med ett Sveriges 
eller helst Nordens framträdande i propaganda för en Nordens konstruktiva 
plan för en varaktig världsfred. Senast vid 1938 års riksdag hemställdes om 
initiativ till nordiskt samförstånd till omgärdande av Nordens åtta staters 
neutralitetsvilja:

1. en deklaration till samtliga stater att vi vilja stå utanför deltagande eller 
stöd i deras krig av skilda slag;

2. i samband därmed ett avfordrande av de fem europeiska stormakterna av 
officiella förklaringar att de ämna respektera denna vår föresats;

3. inbjudan till Europas fem stormakter örn avslutande av traktater örn non- 
aggression med Nordens samtliga åtta stater;

4. inbjudan till övriga sju nordiska stater att med Sverige sammanträda 
till en konferens för överläggning örn ett gemensamt framträdande för den in­
ternationella rättsordningens förutsättningar och tillblivelse på sätt ovan sägs.

Det unga utrikesutskottet intresserade sig ej då ännu för en sådan, såvitt jag 
förstår, vital angelägenhet.

Nu har emellertid Tyskland, örn man får döma av pressen, vänt sig till de 
nordiska staterna med erbjudande att ingå en non-aggressionspakt. Som be­
kant en uppfinning av den nu avgångne ryske utrikeskommissarien Litvinov. 
Även tidigare än 1938 har jag vid mer än ett tillfälle hänvänt mig till svenska 
statsmakten om att Norden, i varje händelse Sverige, skulle hänvända sig till 
både Ryssland och Tyskland för ingående av slika avtal och att ostbalterna, 
vilka ända från Finland ned till Polen hava sådana avtal med Ryssland, måtte 
stimuleras att samtidigt med Sverige och eventuellt de övriga skandinaviska 
staterna ingå sådana avtal även med Tyskland.

Örn Norden, såsom den tillkännagivit, nu vill betona sin neutralitesvilja, 
så bör från den utgå ett sådant initiativ till de två stormakter, som ligga oss 
närmast och varifrån sålunda fara för övergrepp eventuellt närmast hotar. 
Det tyska ensidiga anbudet bör således, såvitt jag förstår, besvaras med att 
Norden eller åtminstone Sverige är berett att förhandla örn ett sådant pappers- 
avtal, vilket dock bör vara bättre än inget, under förutsättning, att förhand­
lingar ske samtidigt med Tyskland och Ryssland med önskat resultat. Och 
varför icke även med England och Frankrike. Må vi påminna oss engelska 
flottans angrepp 1805 på Köpenhamn. Därigenom blir det ock något mera 
universellt över ett sådant fredligt förehavande.

Det bör bemärkas, att Tyskland vid sitt bud fästat förhoppningar om fort­
satta upprustningar från Norden för stärkande av sin neutralitet. Denna förut­
sättning är en motsägelse. Ett non-aggressionsavtal skall väl betyda en mins­
kad fara och således ett minskat uppgående i vår upprustningshypnos.

Det hemställes alltså om kammarens tillstånd att få till utrikesministern 
framställa följande frågor:

1. håller ej regeringen före, att Tysklands anbud örn non-aggressionspakter 
med Norden bör tillmötesgås på det sättet att Norden — eventuellt Sverige — 
ingår till Tyskland och Ryssland med samtidiga framställningar örn avslu­
tande av non-aggressionspakter?

2. synes det ej regeringen lämpligt att sådana framställningar då riktas 
även till England och Frankrike ävensom från skandinavernas sida till de 
fem ostbaltiska länderna Finland, Estland, Lettland, Litauen och Polen?
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Anhållan att få framställa interpellation ang. non-aggressionspalder med
vissa länder. (Forts.)

3. regeringen kommer väl självfallet underställa ett sådant jion-aggressions- 
avtal även riksdagens prövning?

Denna anhållan blev på begäran bordlagd.

Herr Lindhagen erhöll ännu en gång ordet och yttrade: Herr talman!
Jag anhåller örn kammarens tillstånd att få till utrikesministern framställa 
följande spörsmål:

1. förhåller det sig så, att Tyskland enligt uppgift i pressen tagit initiativ 
till förhandlingar örn närmare samförstånd med Litauen?

2. anser ej regeringen, att väst- och ostbalternas neutralitet nu och poli­
tiska trygghet i det kommande betingas i första hand av en sammanhållning 
även med Litauen, Lettland och Estland såsom en integrerande del i begrep­
pet Norden?

3. är regeringen beredd förvissa sig om, att Tysklands initiativ ej kan 
syfta till en begynnande sprängning av detta naturliga samband i Norden 
samt örn så kan befaras göra föreställning däremot icke minst som en be­
tingelse även för ett non-aggressionsavtal och kanske även som ett frågetecken 
inför Tysklands önskan örn Ålands befästande?

Även denna anhållan bordlädes på begäran.

Justerades protokollsutdrag för denna dag, varefter kammarens sammanträ­
de avslutades kl. 4.15 e. m.
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In fidem 
G. H. Berggren.
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Ang. återta­
gande av an­
hållan att få 

framställa 
interpellation 
i viss fråga.

Onsdagen den 10 maj.
Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Upplästes en till kommaren inkommen ansökning, som jämte därvid fogat 
läkarintyg var så lydande:

Till riksdagens första kammare.
Under åberopande av närlagda läkarintyg får jag härmed anhålla om ledig­

het från riksdagsarbetet till och med den 27 innevarande maj.
Simrishamn den 9 maj 1939.

Gustaf Ehrnberg.
Att borgmästaren Gustaf Ehrnberg på grund av hjärtsjukdom f. n. vårdas 

å härvarande lasarett och icke inom de närmaste 3 veckorna torde kunna del­
taga i pågående riksdagsarbete, intygas.

Simrishamn den 8 maj 1939.
Eric Bewendal, 
t. f. lasarettsläkare.

Den begärda ledigheten beviljades.

Föredrogos och hänvisades till utrikesutskottet Kungl. Maj:ts propositio­
ner:

nr 282, angående överenskommelse örn skyddet av Ålandsöarnas neutralitet; 
och

nr 283 angående förslag till lag om ändrad lydelse av § 28 mom. 2 värn­
pliktslagen den 30 juni 1936 (nr 443).

Föredrogs herr Lindhagens anhållan att få till hans excellens herr ministern 
för utrikes ärendena framställa spörsmål angående nordiskt eller svenskt ini­
tiativ till non-aggressionspakter med Tyskland och Ryssland m. fl.

Herr Lindhagen: Herr talman! Jag skall be att få återkalla den första 
av mina på dagens föredragningslista upptagna interpellationer, men icke den 
andra.

Anledningen till detta återkallande är att de fyra nordiska ländernas utri­
kesministrars överenskommelse nu har blivit offentliggjord, och den går ut 
på att de vilja hålla sig utanför de maktgrupper, som komma att bildas i 
Europa, och göra allt för att icke indragas i ett krig mellan dessa. Det 
är ju icke någon ny förklaring, utan det är en fast och beslutsam förkla­
ring, att man vidhåller den tidigare ståndpunkten.

Vad som har sitt intresse för dagen är däremot det tyska anbudet till de 
nordiska länderna örn en non-aggressionspakt.

Min interpellation avsåg, att ett sådant syfte, i den mån det kunde vara 
klart realiserat redan nu i den oro, vari världen befinner sig, borde fullföljas 
kollektivt och omfatta alla stormakter och även andra. Nu har det emellertid
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Ang. återtagande av anhållan att få framställa interpellation i viss fråga.
(Forts.)

visat sig, att någon enighet härom icke kunnat vinnas, utan att vart och ett 
av de fyra nordiska länderna skall gå fram på egen hand i denna fråga. 
Då kunde det ju vara önskligt, att jag bibehölle min första interpellation för 
att påpeka i vilken ordning jag tycker det borde ha gått. Men det är nu i 
detta läge viktigare, att jag går in till regeringen med vad jag sagt i denna 
interpellation genom en petition, för att i alla fall ett yrkande i det syftet 
skall föreligga hos regeringen. Det är så klart, att enskilda uppgörelser 
kunna vara av behovet påkallade t. ex. för Danmark, som ständigt hotas 
av enskild aggression från Tyskland, och även andra länder kunna möjligt­
vis hava betänkligheter, som jag icke känner till.

Jag ber således, herr talman, att på dessa skäl få återkalla denna interpella­
tion.

Efter härmed slutad överläggning medgav på gjord proposition kamma­
ren, att herr Lindhagens ifrågavarande anhållan finge återtagas.

Föredrogs herr Lindhagens anhållan att få till hans excellens herr ministern 
för utrikes ärendena framställa spörsmål angående Litauens, Estlands och 
Lettlands bevarande som en integrerande del av Norden.

Herr talmannen hemställde, huruvida kammaren medgåve, att ifrågavaran­
de spörsmål finge framställas; och förklarade herr talmannen sig finna denna 
fråga vara med övervägande ja besvarad.

Herr Lindhagen begärde votering, i anledning varav uppsattes samt efter gi­
ven varsel upplästes och godkändes en omröstningsproposition av följande ly­
delse :

Den, som bifaller herr Lindhagens ifrågavarande anhållan att få till hans 
excellens herr ministern för utrikes ärendena framställa vissa spörsmål, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;
Vinner Nej, bifalles icke nämnda anhållan.
Sedan kammarens ledamöter intagit sina platser samt voteringspropositio- 

nen ånyo upplästs, verkställdes till en början omröstning på det sätt, att efter 
särskilda uppmaningar av herr talmannen först de ledamöter, som ville rösta 
för ja-propositionen, och därefter de ledamöter, som ville rösta för nej-propo­
sitionen, reste sig från sina platser. Herr talmannen förklarade därpå, att 
enligt hans uppfattning flertalet röstat för nej-propositionen.

Då emellertid harr Lindhagen begärde rösträkning, verkställdes nu votering 
medelst omröstningsapparat; och hefunnos vid omröstningens slut rösterna 
hava utfallit sålunda:

Ja — 17;
Nej — 70.

Därjämte hade 14 ledamöter tillkännagivit, att de avstode från att rösta.

Vid förnyad föredragning av statsutskottets utlåtande nr 155, i anledning av 
Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda framställning örn anslag till 
kapitalinvestering för anordnande av ny tvättanläggning vid centralfängelset 
i Norrköping, bifölls vad utskottet i detta utlåtande hemställt.

Anhållan att 
få framställa 
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Föredrogs ånyo och företogs punktvis till avgörande statsutskottets utlåtan­
de nr 156, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram­
ställningar om anslag till kapitalinvestering i statens allmänna fastighetsfond, 
avseende socialdepartementets verksamhetsområde.

Punkten 1.
Lades till handlingarna.
Punkterna 2—4.
.Vad utskottet hemställt bifölls.
Punkten 5.
Lades till handlingarna.
Punkten 6.
Utskottets hemställan bifölls.

Föredrogos ånyo statsutskottets utlåtanden:
nr 157, i anledning av Kungl. Maj :ts i statsverkspropositionen gjorda fram­

ställningar om anslag till kapitalinvestering i fonden för förlag till stats­
verket, avseende finansdepartementets verksamhetsområde; och

nr 158, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående understöd åt 
verkstadsskolor för viss arbetslös ungdom samt stipendier åt elever vid dylika 
skolor.

Vad utskottet i dessa utlåtanden hemställt bifölls.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till avgörande statsutskottets utlå­
tande nr 159, i anledning av vissa av Kungl. Maj :t gjorda framställningar örn 
kapitalinvesteringsanslag å riksstaten för budgetåret 1939/40 till byggnads­
arbeten, avseende ecklesiastikdepartementets verksamhetsområde, jämte i äm­
net väckta motioner.

Punkterna 1—4.
Vad utskottet hemställt bifölls.
Punkten 5.
Lades till handlingarna.
Punkten 6.
Utskottets hemställan bifölls.
Punkten 7.
Lades till handlingarna.
Punkterna 8—12.
Vad utskottet hemställt bifölls.
Punkten 13.
Lades till handlingarna.
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Herr statsrådert Strindlund avlämnade Kungl. Maj:ts proposition nr 294, 
angående inköp för telegrafverkets räkning av vissa fastigheter i kvarteret 
Jericho i Stockholm samt uppförande av en ny radiostation å västkusten.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till avgörande statsutskottets utlå­
tande nr 160, i anledning av vissa av Kungl. Maj:t i statsverkspropositionen 
gjorda framställningar örn anslag till universiteten i Uppsala och Lund m. m. 
jämte i ämnet väckta motioner.

Punkten 1.
Under punkten 69 av åttonde huvudtiteln i innevarande års statsverkspropo- 

sition hade Kungl. Majit föreslagit riksdagen att dels godkänna av departe­
mentschefen förordad personalförteckning för vissa tjänstemän vid Uppsala 
universitets samlingar och inrättningar m. m., att tillämpas tills vidare från 
och med budgetåret 1939/40, dels besluta, att avlöningsstaten för Uppsala uni­
versitet skulle med tillämpning tills vidare från och med budgetåret 1939/40, 
erhålla ändrad lydelse på sätt av departementschefen förordats, dels ock till 
Uppsala universitet: Avlöningar för budgetåret 1939/40 anvisa ett förslagsan­
slag av 1,971,000 kronor.

I samband härmed hade utskottet till behandling förehaft
dels två likalydande motioner, väckta den ena inom första kammaren av 

herr F. Ström m. fl. (I: 141) och den andra inom andra kammaren av herr 
C. G. Tengström m. fl. (II: 210), vari hemställts, att riksdagen måtte med­
giva inrättandet åt professorn, filosofie doktorn Carl Wilhelm von Sydow av 
en personlig professur i nordisk och jämförande folkminnesforskning vid uni­
versitetet i Uppsala;

dels två likalydande motioner, väckta den ena inom första kammaren av 
herr C. P. Wahlmark m. fl. (I: 139) och den andra inom andra kammaren av 
herr E. Sjögren m. fl. (II: 196), vari hemställts, att en av Kungl. Majit vid 
universitetet i Lund föreslagen professur i limnologi i stället måtte inrättas 
vid Uppsala universitet;

dels ock en inom första kammaren av herrar G. Branting och C. P. Wahl­
mark väckt motion (I: 140), vari hemställts, att riksdagen ville dels bevilja 
ett anslag till inrättande av en provisorisk befattning som speciallärare i hy­
gien vid Uppsala universitet, dels i enlighet med universitetskanslerns förslag 
bevilja professorn i hygien och bakteriologi vid Uppsala universitet J. L. 
Reenstierna ett årligt extra forskningsanslag å 3,000 kronor, att utgå till 
dess han inträdde i pensionsåldern och att av honom användas i Sverige eller 
i utlandet som understöd åt hans forskning särskilt rörande spetälska.

Utskottet hade i den nu föredragna punkten på åberopade grunder hem­
ställt,

I. att riksdagen måtte, med bifall till Kungl. Maj:ts förslag och med av­
slag å motionerna I: 139 och II: 196 samt I: 140,

a) godkänna under punkten införd personalförteckning för vissa tjänste­
män vid Uppsala universitets samlingar och inrättningar m. m., att tillämpas 
tills vidare från och med budgetåret 1939/40;

b) besluta, att avlöningsstaten för Uppsala universitet skulle, med tillämp­
ning tills vidare från och med budgetåret 1939/40, erhålla ändrad lydelse på 
sätt under punkten angivits;

c) till Uppsala universitet: Avlöningar för budgetåret 1939/40 anvisa ett 
förslagsanslag av 1,971,000 kronor;

Örn en 'person­
lig professur 
för fil. dok­
torn C. W. 
von Sydow.
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Örn en personlig professur för fil. doktorn C. W. von Sydow. (Forts.)
II. att motionerna I: 141 och II: 210 måtte anses besvarade med vad ut­

skottet i det föregående anfört.
I motiveringen hade utskottet yttrat bland annat följande:
»Vad angår det motionsvis framställda yrkandet örn inrättande av en per­

sonlig professur i nordisk och jämförande folkminnesforskning vid universi­
tetet i Uppsala för professor C. W. von Sydow får utskottet erinra, att univer- 
sitetsberedningen i sin den 7 oktober 1937 avgivna utredning angående univer­
sitetens verksamhet och organisation (statens offentliga utredningar 1937: 36) 
framlagt förslag örn upprättande vid Uppsala universitet av en professur i 
folkminnesforskning och vid Lunds universitet av en professur i nordisk etno­
logi. Ifrågavarande förslag äro, enligt vad utskottet inhämtat, för närvarande 
föremål för universitetsmyndigheternas behandling.

Utskottet vill för sin del erkänna, att goda skäl ur nationell och allmänt 
vetenskaplig synpunkt kunna anföras för att nämnda ämnen böra erhålla fö­
reträdare vid våra universitet i professors ställning. Utskottet anser sig dock 
icke kunna bedöma huruvida ämnesområdet för de föreslagna professurerna 
bör bestämmas på sätt universitetsberedningen ifrågasatt eller örn måhända 
till en professur i folkminnesforskning lämpligen bör hänföras jämväl något 
närbesläktat ämnesområde. Härom torde emellertid klarhet komma att vin­
nas genom den nu pågående utredningen. Därest det härvid ur olika synpunk­
ter skulle befinnas erforderligt, att en professur i folkminnesforskning i en­
lighet med universitetsberedningens förslag anses böra inrättas, utgår utskot­
tet ifrån, att denna fråga i så god tid förelägges till Kungl. Maj :ts prövning 
och avgörande, att förslag i ämnet kan av Kungl. Majit framläggas redan för 
nästkommande års riksdag. Vid ett eventuellt bifall från riksdagens sida till 
ett förslag i angivna riktning torde professor von Sydow utan ansökningsför- 
farande kunna kallas till innehavare av en dylik lärostol.

Det torde även böra i första hand ankomma på Kungl. Maj :t, att — därest 
en ordinarie professorsbefattning i folkminnesforskning icke av Kungl. Maj :t 
skulle befinnas böra komma till stånd — taga under omprövning spörsmålet 
örn huruvida von Sydows vetenskapliga förtjänster och forskargärning moti­
vera inrättandet för honom av en personlig professur samt eventuellt förelägga 
1940 års riksdag förslag i ämnet.

Med vad utskottet sålunda anfört torde motionerna I: 141 och II: 210 få 
anses besvarade.»

Herr Ström, Fredrik: Herr talman! Jag har endast att framföra ett tack 
till utskottet för dess mycket välvilliga och positiva motivering i sitt formella 
avslagsyrkande på motionen örn en professur åt docenten von Sydow samt 
rörande ett ordnande av folkminnesforskningen vid universiteten på ett lämp­
ligare sätt än för närvarande är fallet.

Då utskottet har visat ett sådant tillmötesgående och utfäst sig att ett 
kommande år acceptera en god lösning av hithörande problem och då vi känna 
till statsrådet Engbergs stora intresse för en lösning av dessa frågor, kan 
man anse denna viktiga nationella sak vara lagd i goda händer, så att vi 
nästkommande år kunna bli satta i tillfälle att föra ett förslag igenom.

Jag har endast, herr talman, velat framföra detta tack till utskottet.
Sedan överläggningen ansetts härmed slutad, bifölls vad utskottet i föreva­

rande punkt hemställt.
Punkterna 2—4.
Vad utskottet hemställt bifölls.
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Vid förnyad föredragning av statsutskottets utlåtande nr 161, i anledning 
av Kungl. Maj:ts proposition angående anslag till ortnamnskommissionen 
m. m., bifölls vad utskottet i detta utlåtande hemställt.

Vid ånyo skedd föredragning av jordbruksutskottets utlåtande nr 56, i an­
ledning av Kungl. Maj :ts proposition angående åtgärder för lagring av bränn­
oljor jämte i ämnet väckt motion, bifölls vad utskottet i detta utlåtande hem­
ställt.

Vid förnyad föredragning av första kammarens andra tillfälliga utskotts 
utlåtande nr 13, i anledning av väckt motion örn utredning rörande nordiskt 
samarbete vid offentlig upphandling av varor, bifölls vad utskottet i detta ut­
låtande hemställt.

Föredrogs och bordlädes på begäran Kungl. Maj:ts denna dag avlämnade 
proposition nr 294.

Upplästes och godkändes ett uppsatt förslag till skrivelse till Konungen med 
anmälan om de ledigheter inom kammaren, som skulle fyllas innan nästa lag­
tima riksdag.

Anmäldes och bordlädes
statsutskottets utlåtanden och memorial:
nr 162, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående vissa åtgärder 

för förstärkande av den personella försvarsberedskapen jämte i ämnet väckta 
motioner;

nr 163, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående förvärv av ak­
tierna i Ruotivare gruf aktiebolag;

nr 164, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram­
ställning örn anslag till driften av anstalter för lungtuberkulos jämte i ämnet 
väckta motioner;

nr 165, i anledning av Kungl. Maj:ts framställningar örn anslag till kapital­
investering i statens allmänna fastighetsfond, avseende kommunikationsdepar­
tementets verksamhetsområde;

nr 166, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till stat för 
statens allmänna fastighetsfond för budgetåret 1939/40 m. m.; samt

nr 167, örn anvisande av de i regeringsformen 63 § föreskrivna kreditivsum- 
morna; ävensom

bevillningsutskottets betänkanden:
nr 22, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition med förslag till förordning 

om ändrad lydelse a,v 18 § 3 mom. och 30 § 3 mom. förordningen den 11 juni 
1926 (nr 207) angående tillverkning och beskattning av brännvin; samt

nr 23, i anledning av väckt motion örn höjning av tilläggstullen å handskar 
m. m.

Första kammarens protokoll 1939. Nr 29. 2
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Justerades protokollsutdrag för denna dag, varefter kammarens sammanträ­
de avslutades kl. 11.28 f. m.

In fidem 
G. H. Berggren.

Fredagen den 12 maj.
Kammaren sammanträdde kl. 4 e. m.

Herr statsrådet Quensel avlämnade Kungl. Marits proposition nr 295, angå­
ende ändrade grunder rörande ersättning av statsmedel för kostnader i an­
ledning av mul- ock klövsjuka.

Justerades protokollen för den 6 ock den 8 innevarande månad.

Anmäldes ock godkändes bankoutskottets förslag till riksdagens skrivelse, 
nr 237, till Konungen i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående del- 
aktigket i statens pensionsanstalt för viss personal kos vägdistrikten.

Anmäldes ock godkändes statsutskottets förslag till riksdagens skrivelser 
till Konungen:

nr 238, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående skyddsläke- 
medel åt vissa kvinnor ock karn jämte en i ämnet väckt motion;

nr 239, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till avlö- 
ningsreglemente för personal vid försvarsväsendet under krigstjänstgöring 
(krigsavlöningsreglemente);

nr 240, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående inrättande av 
en statens kriminaltekniska anstalt m. m.;

nr 242, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående lönereglering 
för landskövdingarna jämte i ämnet väckta motioner;

nr 243, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till bered- 
skapsstat för försvarsväsendet m. m. för budgetåret 1939/40 jämte en i ämnet 
väckt motion;

nr 249, i anledning av Kungl. Maj :ts i statsverkspropositionen gjorda fram­
ställning örn anslag till fortsatt utveckling av statens telefon- ock telegraf­
väsende jämte två motioner;

nr 251, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen under femte 
kuvudtiteln gjorda framställningar örn anslag till avlöningar vid länsstyrel­
serna ock fögderiförvaltningarna jämte i dessa ämnen väckta motioner; samt 

nr 252, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition angående reglering av den 
årliga lästiden vid folkskolan m. m. jämte vissa i ämnet väckta motioner.

Anmäldes ock godkändes andra lagutskottets förslag till riksdagens skrivel­
ser till Konungen:

nr 253, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till lag an­
gående ändring i lagen den 22 juni 1928 (nr 302) örn vissa av landsting eller 
kommun drivna sjukkus; ock
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nr 254, i anledning av dels Kungl. Maj:ts proposition med förslag till lag 
angående ändring i vissa delar av lagen den 16 maj 1930 (nr 139) örn vissa 
inskränkningar beträffande tiden för förläggande av bageri- och konditori­
arbete m. m., dels ock i ämnet väckta motioner.

Anmäldes och godkändes jordbruksutskottets förslag till riksdagens skri­
velse, nr 255, till Konungen i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angå­
ende åtgärder för lagring av brännoljor.

Efter föredragning av ett från andra kammaren ankommet protokollsutdrag, 
nr 424, med delgivning av nämnda kammares beslut över dess femte tillfäl­
liga utskotts utlåtande nr 5, angående utredning örn försäljning till respek­
tive arrendatorer av von Rederska stiftelsens å Lärkesholm arrendegårdar 
jämte viss stödskog, beslöt första kammaren hänvisa detta ärende till sitt andra 
tillfälliga utskott.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet Kungl. Majrts proposition nr 
294, angående inköp för telegrafverkets räkning av vissa fastigheter i kvar­
teret Jericho i Stockholm samt uppförande av en ny radiostation å väst­
kusten.

Föredrogos, men bordlädes ånyo på flera ledamöters begäran statsutskottets 
utlåtanden nr 162—166 och memorial nr 167 samt bevillningsutskottets betän- 
kanden nr 22 och 23.

Vid föredragning av Kungl. Maj :ts denna dag avlämnade proposition nr 295 
blev densamma på begäran bordlagd.

Anmäldes och bordlädes
bevillningsutskottets betänkande nr 24, i anledning av Kungl. Maj:ts pro­

position med förslag till förordning angående ändrad lydelse av 1 § 1 mom. 
förordningen den 28 september 1928 (nr 376) örn särskild skatt å vissa lot- 
terivinster;

första lagutskottets utlåtanden:
nr 27, i anledning av väckt motion om ändring av 10 § i lagen den 30 maj 

1919 örn rätt till litterära och musikaliska verk;
nr 28, i anledning av väckt motion angående viss ändring i lagen den 29 

maj 1931 med vissa bestämmelser mot illojal konkurrens;
nr 29, i anledning av dels Kungl. Majlis proposition med förslag till lag 

örn ändrad lydelse av 8 kap. 3 § rättegångsbalken m. m., dels ock i anledning 
därav väckta motioner;

nr 30, i anledning av väckta motioner örn ändrad lydelse av 7 § 2 mom. 
lagen om kyrkofond; och

nr 31, i anledning av väckt motion angående viss ändring av lagen om till­
sättning av prästerliga tjänster; samt

jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 58, i anledning av väckta motioner angående rätten till fiske efter hum­

mer i vissa delar av Bohuslän;
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nr 59, i anledning av väckt motion angående kronoskogvaktareboställena å 
käradsallmänningar;

nr 60, i anledning av väckta motioner angående vissa ändringar av 36 § i 
1934 års lag örn allmänna vägar;

nr 61, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av 
kronoegendomen Sundbyholm nr 2 i Sundby socken av Södermanlands län;

nr 62, i anledning av väckt motion angående förhindrande av spekulation 
i jord och skog m. m.;

nr 63, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående försäljning av 
kronoegendomen Ågård nr 1 i Skrea socken av Hallands län jämte i ämnet 
väckt motion;

nr 64, i anledning av väckta motioner angående omläggning av kronopar- 
kerna till länsallmänningar under länsstyrelsernas administration m. m.;

nr 65, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående fastställande av 
personalförteckning för domänverket;

nr 66, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående anslag till stöd­
jande av odlingen av vissa kulturväxter;

nr 67, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående omorganisation 
av statens skogsförsöksanstalt; och

nr 68, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående statsbidrag för 
anläggande av gemensamma tvättinrättningar på landsbygden.

Justerades protokollsutdrag för denna dag, varefter kammarens samman­
träde avslutades kl. 4.10 e. m.

In fidem 
G. H. Berggren.
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